NEERSLAGEN KOPER(II)SULFAAT
ONDERZOEKSVRAAG

Hoe beïnvloeden verschillende chemische stoffen de kleurverandering van een kopersulfaatoplossing?
HYPOTHESE

Eigen antwoord.
BENODIGDHEDEN

MATERIAAL
· Geplastificeerde versie van het blad
· pipetten
· Spatel
· Tandenstokertjes STOFFEN
· Magnesiumpoeder
· NaOH-oplossing 0,4 mol/l
· KI-oplossing 0,5 mol/l
· Na2S2O3 0,1 mol/l
· NaCl-verzadigde oplossing
· NH3-oplossing 1 mol/l
· Oplossing A:
· koper(II)zout
· gedestilleerd water
WERKWIJZE



1. Doe ongeveer 10g koper(II)sulfaat in een proefbuisje. Voeg dan 7.5ml gedestilleerd water toe en roer zodat de vaste stof oplost. Dit is oplossing A.
1. Doe 2-3 stukjes magnesium in cirkel 2. Voeg er 3 druppels van oplossing A aan toe.
1. Doe 1 druppel van oplossing A in cirkel 3. Voeg er 1 druppel natriumhydroxide aan toe.
1. Doe 1 druppel van oplossing A in cirkel 4.Voeg er 1 druppel ammoniakoplossing aan toe.
1. Doe 1 druppel van oplossing A in cirkel 5. Voeg hier 5 druppels ammoniak aan toe.
1. Doe 1 druppel van oplossing A in cirkel 6. Voeg hieraan 5 druppels kaliumjodide toe (meng en observeer).
1. Doe 1 druppel van cirkel 6 in cirkel 7. Voeg hieraan 5 druppels natriumthiosulfaat toe.
1. Doe 1 druppel van oplossing A in cirkel 8. (om volgende oplossingen mee te vergelijken.
1. Doe 1 druppel van oplossing A in cirkel 9. Voeg er 3 druppels verzadigd natriumchloride aan toe.
1. Doe 2 druppels van cirkel9 in cirkel 10. Voeg 6 druppels water toe.
1. Doe 4 druppels van cirkel 10 in cirkel 11. Voeg hieraan 6 druppels ammoniak toe.



WAARNEMING



[image: Afbeelding met tekst, schermopname, ontwerp, overdekt  Automatisch gegenereerde beschrijving]
BESLUIT

· koper(II)sulfaat oplost in water, dissocieert het in koper(II)ionen (Cu²⁺) en sulfaationen (SO₄²⁻). De reactievergelijking is:
CuSO4(s)→Cu2+(aq)+SO42−(aq)
· CuSO4 + Mg –> Cu + MgSO4.
In de oplossing ontstaan roodbruine korreltjes, deze zijn de gevormde koperatomen.
· CuSO4 + 2 NaOH –> Cu(OH)2 + Na2SO4
De blauwe neerslag heeft zijn kleur door het blauwe Cu(OH)2.
· CuSO4 + 2 NH4OH –> Cu(OH)2 + (NH4)2SO4
De blauwe neerslag heeft evenals zijn kleur door het blauwe Cu(OH)2
-	Cu2+ + 4 NH3 –> Cu(NH3)42+
Er vindt een complexvorming plaats namelijk de blauwe oplossing van kopertetramine door de overmaat ammoniak, hierdoor kleurt de oplossing blauw.
· 2 CuSO4 + 4 KI –> 2 CuI + I2 + 2 K2SO4
De vorming van bruine oplossing komt doordat er dijood gevormd wordt die een bruine kleur heeft dijood en de rode kleur van de neerslag komt door de vorming van CuI. Deze CuI is een vaste stof die niet olosbaar is in de oplossing en dus neerslaat.
-	I2 + 2 Na2S2O3 –> 2 NaI + Na2S4O6
De toevoeging van natriumthiosulfaat aan dijood zorgt voor een ontkleuring van de oplossing, dit komt doordat de stoffen die gevormd worden kleurloos en oplosbaar in elkaar zijn.
· CuSO4 + 2 NaCl –> CuCl2 + Na2SO4
De oplossing kleurt groen doordat er CuCl2 gevormd wordt wat een groene kleur heeft.
· Door de oplossing te verdunnen verlaagt men de concentratie CuCl2 deeltjes en zal de oplossing deels ontkleuren.
-	Cu2+ + 4 NH3 à Cu(NH3)42+
De oplossing is blauw omdat er complexvorming van kopertetramine is, deze complexvorming heeft een blauwe kleur en komt enkel voor bij een overmaat aan ammoniak.
REFLECTEREN

1. Hoe vond je dat de proef verliep? Zo nee, wat kon er beter verlopen?
1. Heb je je aan de regels van het labo gehouden (orde, veiligheid)?
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